

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27803期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版
2025年8月14日 星期四 农历乙巳年闰六月廿一

胡昌升在积石山县康乐县调研时强调

有力有序推进灾后恢复重建 毫不松懈抓好防汛减灾工作

本报康乐8月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委书记、省人大常委会主任胡昌升今天在临夏州积石山县、康乐县调研。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,始终坚持以人民为中心的发展思想,有力有序推进积石山灾后恢复重建,毫不松懈抓好防汛减灾工作,加快培育壮大特色优势产业,千方百计促进群众增收致富,让人民群众过上更加幸福美好的生活。

胡昌升先后来到积石山县城东污水处理厂项目工地、甘肃冰川夏商贸有限公司和康乐县科司特电子科技有限公司就业工厂、现代农业科技示范基地,深入群众家中,详细了解项目建设进度、企业生产经营、食品安全、群众就地就近就业和产业联农带农富民等情况,并主持召开汇报会,听取积石山灾后恢复重建

进展情况汇报,对下一步工作提出要求。胡昌升指出,在省州县各级各方面的共同努力下,纳入重建规划的项目已进入收官阶段,配套设施建设有序推进,受灾群众持续稳定增收,人居环境不断改善,社会大局和谐稳定。行百里者半九十。当前,灾后恢复重建到了决战决胜关键期,各级各方面要满怀对灾区人民的深厚感情,牢固树立为民造福的政绩观,切实增强责任感和紧迫感,慎终如始抓好灾后恢复重建各项工作,向习近平总书记和党中央、向灾区人民交出满意答卷。

胡昌升强调,要在项目建设上加力,紧盯项目施工抓进度,紧盯工程质量抓监管,紧盯工程收尾抓消缺,紧盯验收运维抓规范,加强项目建设调度,加大跟踪审计力度,确保高质高效建成投用,把每个项目都打造成质量工程、样板工程、民心工程、廉洁工程。要在创安创稳上加力,常态化排查化解各类矛盾纠纷,加大依法惩治违法犯罪力度,严格落实食品药品安全“四个最严”要求,持续巩固社会大局和谐稳定的良好局面。

张伟参加。

我省推进建立重点领域重点行业就业岗位归集发布机制

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)近日,甘肃省人社厅联合多部门出台《关于建立全省重点领域、重点行业就业岗位归集发布机制的通知》,明确以深度挖掘就业岗位、优化人力资源配置、促进高质量充分就业为目标,建立全省重点领域、重点行业就业岗位归集发布机制,通过系统性整合岗位资源、标准化发布流程、精准化对接服务等举措,推动就业供需高效匹配,为全省经济社会高质量发展提供坚实人力资源支撑。

《通知》明确,要建立“省级统筹、市县联动、部门协同”工作体系;省级行业主管部门梳理重点用工单位名单,指导企业定期汇总归集就业岗位信息;市县人社

部门主动对接同级政府部门及社会团体,全面挖掘政策性岗位与市场化岗位资源;省级人社部门牵头建立多部门会商机制,定期归集梳理全省重点领域、重点行业就业岗位信息并面向社会公开发布。

《通知》提出,要畅通对接渠道,强化数据赋能。依托“如意就业—甘肃省公共就业服务网”,运用信息化手段定期归集岗位需求和培训需求,实时发布具体岗位招聘信息;打造具有政府公信力的就业服务绿色通道,引导劳动力向重点用工行业和突出缺工领域有序流动,提升人力资源配置效率。

《通知》要求,要进一步拓展服务场景,强化资源配置。一方面,对岗位信息开展多维度分析,形成供需报告,为就业

政策制定、产业布局调整、就业公共服务优化等提供决策依据,动态监测重点领域失业风险;另一方面,根据企业需求动态调整职业技能培训目录,优化调整职业技能培训结构,推动职业院校与用工单位深度合作,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体培训模式,有效缓解结构性就业矛盾。

《通知》明确,要聚焦重点群体,强化服务保障。多渠道扩岗位信息覆盖面:线上构建新媒体宣传矩阵,常态化开展“直播带岗”活动;线下通过基层服务窗口发布信息,结合“春风行动”“就业援助月”等就业公共服务专项活动,提升人力资源配置效率。

《通知》要求,要进一步拓展服务场景,强化资源配置。一方面,对岗位信息开展多维度分析,形成供需报告,为就业

精准推送岗位。

武威地表水环境质量跻身全国前列

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)近日,生态环境部公布的2025年上半年全国地表水环境质量状况数据显示,武威市9个国控、省控地表水断面水质全部在Ⅱ类及以上,地表水环境质量在全国地级及以上城市中排名第28位,标志着武威市生态环境保护和水污染防治工作取得新成效。

近年来,武威市以提升水环境质量为核心,严格落实河湖长制,加强部门协同合作,形成治水合力,坚决捍卫水环境质量底线。强化河湖巡查预警,紧

盯汛期、枯水期等特殊时段,实施重点河湖等重要水体“一河一策”监测管控,对岸线周边2公里范围开展细致巡查,加密监测频次、及时分析研判、发现整治问题,风险预警处置率达100%。

完成全市145个入河排污口排查整治,整治率达100%。加强城镇与工业园区污水处理厂监管,实施“一园一策”污染治理,督促企业加大环保设施投入,确保达标排放。大力推进生活污水收集处理,不断完善基础设施建设,提高污水集中处理率。建成饮用水水

源地综合监管平台,划定并批复19个新建乡镇级水源保护区,同步开展规范化建设,饮水安全得到有效保障。

不断探索创新治水模式,加强对重点流域、湖库的治理保护,通过实施水源涵养、生态缓冲带保护修复等工程。创新生态补偿机制,将4县区全部纳入流域上下游横向生态补偿试点。深入排查治理水环境风险隐患,全面推进美丽河湖保护与建设,石羊河成功入选全国首批美丽河湖提名案例,庄浪河等9条河流创建为省、市美丽幸福河湖。

爱心点亮希望之光

——庆阳市扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设



新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏

“结对帮扶·爱心甘肃”工程实施以来,庆阳市将结对关爱与基层党建深度融合,千方百计为特殊困难群体排忧解难,用实际行动传递党和政府的关怀和温暖。

截至目前,全市各级结对干部累计开展联系交流29.1万人次、实地走访19.8万人次,帮助解决困难和问题1.65万件、帮办实事2.6万件、落实政策14.3万件、资助资金622.5万元。

“丹丹以前不说话,现在会主动给我们唱儿歌了!”庆阳市社会福利院的护工李阿姨向记者诉说着孤残儿童丹丹的变化。丹丹因先天语言障碍自卑孤僻,结对干部坚持每周带他做康复训练,教他画画,给他讲故事。如今,丹丹不仅能讲简单的故事,还能利用画笔涂鸦。

结对关爱活动中,庆阳市21名干部与庆阳市福利院21名孩子结对认亲。“爱心爸妈”不仅定期为孩子们送去文具、衣物等,还利用周末、节假日悉心陪伴,填补孩子们的亲情缺失。

除了福利院的孩子们以外,在庆阳,

(转2版)

2282名孤儿和事实无人抚养儿童也都获得了爱的滋养。庆阳市31名市级领导带头结对39名孤儿,陪他们吃“爱心午餐”、逛科技馆、过集体生日;宁县先后组织52名孩子赴兰州开展“爱心民航·翼路童行”研学活动,帮助孩子们拓宽视野;庆城县开展“阳光成长”心理课堂,为自闭儿童设计“情绪绘本”……

据了解,今年以来,庆阳市发放孤儿基本生活保障1532.7万元,建成“梦想结对小屋”9处,为全市116个乡镇配备1492名儿童主任和督导员,同时,建立结对关爱学生数据库,制定“1对1”优学优教帮扶计划,落实孤儿家庭签约政策,提供送医上门服务2100人次。

(转2版)

新华社记者 张代蕾 葛晨

这是蕴含东方智慧与实践伟力的科学论断。绿水青山就是金山银山。2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平考察湖州市安吉县余村,首次提出“两山”理念。

20年来,“两山”理念不断凝聚共识,推动中国以敢为人先的绿色创新实践,创造了举世瞩目的生态奇迹和发展奇迹。这一理念正跨越山海,走向世界,助力广大发展中国家走上绿色发展之路,携手书写全球生态文明建设新篇章。

科学理念指引发展之路

冈比亚资深媒体人拉萨纳·通卡拉多次到访中国,今年第一次来到安吉余村。此番实地探访“绿水青山就是金山银山”理念发源地,让他对眼前生态美、产业兴、百姓富的中国农村面貌有了更深的理解和思考。

“正是在这里,20年前,习近平主席同当地村干部围坐一起,称赞他们作出了不起的重要决定——停止以破坏生态为代价去寻求发展。”通卡拉说,“此后,整个村庄一步步成长为如今以绿色产业为基础的生态中心。”

在和通卡拉交流的过程中,人们回忆起当年“泥沙满地、尘土漫天”的情景和决定关停矿山、水泥厂的艰难。尤为难忘的是,正是“绿水青山就是金山银山”这句话,让大家有了方向感,吃了“定心丸”。

参访结束,这位前来探寻中国农村发展之道的非洲媒体人不禁感慨:“习近平主席真是一位有远见的领导人。”

哈萨克斯坦社会舆论研究所首席研究员卡拉米卡丝·叶西莫娃清楚地记得,自己第一次听到“绿水青山就是金山银山”这句话是在2013年9月。当时,在哈萨克斯坦进行国事访问的习近平主席在纳扎尔巴耶夫大学发表重要演讲,在回答学生提问时首次在海外就“绿水青山就是金山银山”进行了深入阐述。

习近平主席说,我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。

叶西莫娃立即对“两山”理念产生了强烈兴趣,并着手研究。一个星期后,在阿拉木图举行的一场会议上,她特别以此为主题作了发言。她说,“两山”理念体现了习近平主席对人

类生态文明与发展问题的深邃思考。

20年间,从2016年二十国集团杭州峰会,再到2021年亚太经合组织工商领导人峰会,再到2022年达沃斯世界经济论坛年会,习近平主席着眼人类未来发展,在国际舞台上一次次生动阐述“绿水青山就是金山银山”理念,呼吁构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进、世界各国共同发展的地球家园。

20年间,从江南水乡到黄土高坡,从中华大地到广袤世界,中国绿色发展理念,以广泛、丰富、令人振奋的实践成果,凝聚更多共识,吸引期待的目光。

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生称赞“两山”理念“启迪心灵”;匈牙利国会副主席雅高布·伊什特万评价它“高瞻远瞩,深入人心”;老挝政府将它作为重要理念融入执政实践。

在美国中美后现代发展研究院副院长克利福德·柯布看来,“两山”理念跳出将生态保护与经济发展简单对立的固有框架,体现了习近平主席“辩证看待矛盾、破解传统难题的非凡智慧”。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆认为,“两山”理念指引中国走上高质量发展与高水平保护并举之路,其成功经验值得其他国家借鉴。“习近平生态文明思想是送给全世界的珍贵礼物。”

授人以渔破解发展难题

毛里塔尼亚小伙子阿马杜·迪巴拉的家乡位于撒哈拉沙漠边缘,这里曾经草地稀疏,以放牧为生的村民被迫“逐草而居”,生活十分艰难。2017年,中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心在这片土地扎根。几年光阴,黄沙漫卷处生连片新绿,当地人的生活换了模样。

“收入稳定了,我还学到很多现代养殖技术。”迪巴拉欣喜地告诉记者,“最关键的是,我们学会了种植饲草,能在家附近养殖牲畜,再也无需四处奔波。”

迪巴拉所说的饲草,正是中国研究人员带来的菌草,易种易活、生长迅速,能固土保水、防风阻沙。

习近平主席一直关心和支持菌草技术助力国际减贫事业,强调要“使菌草技术成为造福广大发展中国家人民的‘幸福草’”。如今,菌草技术已在百余个国家和地区扎根,有力推动当地减贫和可持续发展。

(转2版)

提升民生温度贵在实干

谢晓玲

一线热评

“您这项即收即办事项,稍等就好。”在金昌市政务服务中心交通运输窗口,市民王俊会刚递上车辆年审材料,便听到工作人员的回应。隔壁窗口,王多鑫也当场拿到了从业资格证诚信考核结果。这高效便捷的场景,正是金昌市交通运输系统刀刃向内改革、释放民生温度的生动缩影。

近年来,金昌市交通运输系统聚焦群众所盼深化改革;审批“瘦身”提速、客运服务“指尖定制”、客货邮融合打通进村“最后一公里”——三箭齐发,将“以人民为中心”的理念融入办事的每一个环节,转化为百姓日常出行和生活的点滴便利,让民生温度真实可感、触手可及。

“审批瘦身”之箭,直指行政效能痛点。金昌市交通运输局以需求为导向,大刀阔斧精简流程:统一受理条件、材料清单与时限,提升窗口服务精准度。“一站式”终结奔波之苦,“告知承诺+容缺受理”让材料暂缺不再成拦路虎,帮办代办为企业铺平道路。改革成效斐然——审批承诺时限从654个工作日压缩至34个,即收即办事项从25项跃升至53项。每一处精简,都精准回应了办事者的期盼。

“数字赋能”之箭,洞悉时代发展脉搏。面对个性化、便捷化的出行需求,金昌拥抱技术变革,通过定制客运、智慧匹配实现“人找车”,盘活运力资源,大幅提升出行效率和满意度。市民张子龙深有体会:“去兰州,手机上预约,上门接送,”指尖轻点,“家门”直达“车门”。目前,全市6家企业、94

辆定制客车穿梭于14条线路,织就覆盖城乡枢纽的便捷网络。今年1至5月,公路客运量同比增长17.46%,满意度保持在98%以上——数字翅膀实现了运力与需求的精准耦合。这不仅是服务升级,更是以新质生产力提升公共服务水平的生动实践。

“客货邮融合”之箭,瞄准乡村发展短板。金川区双湾镇陈家沟村客货邮综合服务中心内,负责人来燕正在麻利地整理包裹:“以前取件要跑到镇上,现在家门口就行。”便利源于“交邮合作”创新:金川区巧借公交网络打通城乡物流“微循环”,穿梭城乡的客货邮专线公交,既高效代运快件进村,也将农产品运出乡村。区级统仓共配中心汇聚6家快递与11家物流企业,63个村邮站升级为综合服务点,快递实现“当日达”进村全覆盖,物流及农产品吞吐量超4000吨。(转2版)

省直机关广大党员干部职工为榆中县捐款1028万元

本报兰州8月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者张富贵)

8月7日晚,兰州市榆中县遭遇历史极值强降雨,导致发生特大暴雨山洪灾害并引发泥石流,给人民群众生命财产造成重大损失。省委直属机关工委第一时间发出倡议,号召省直机关广大党员、干部、职工捐款支援

榆中县抢险救灾和灾后重建工作。

省直各部门(单位)广大党员、干部、职工积极响应,从省直机关到中央在甘单位,从党政机关到企事业单位,从领导干部到普通党员干部,从在职干部职工到离退休老同志,纷纷踊跃捐款,传递爱心力量。

截至8月13日,118个省直部门



8月12日,临泽县北部滩新能源产业园内,300MW/1200MWh独立共享储能电站的储能电池集装箱正在吊装,预计共享储能电站将于10月建成运行。

(单位)的党员、干部、职工已捐款1028万元,以实际行动表达对受灾群众的关心与支持,为抢险救灾和灾后重建贡献省直机关党员、干部、职工力量。

天津市对口支援甘肃工作前方指挥部自发捐款10万元,支持榆中县灾后重建工作。

爱心点亮希望之光

——庆阳市扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设



新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏

“结对帮扶·爱心甘肃”工程实施以来,庆阳市将结对关爱与基层党建深度融合,千方百计为特殊困难群体排忧解难,用实际行动传递党和政府的关怀和温暖。

截至目前,全市各级结对干部累计开展联系交流29.1万人次、实地走访19.8万人次,帮助解决困难和问题1.65万件、帮办实事2.6万件、落实政策14.3万件、资助资金622.5万元。

“丹丹以前不说话,现在会主动给我们唱儿歌了!”庆阳市社会福利院的护工李阿姨向记者诉说着孤残儿童丹丹的变化。丹丹因先天语言障碍自卑孤僻,结对干部坚持每周带他做康复训练,教他画画,给他讲故事。如今,丹丹不仅能讲简单的故事,还能利用画笔涂鸦。

结对关爱活动中,庆阳市21名干部与庆阳市福利院21名孩子结对认亲。“爱心爸妈”不仅定期为孩子们送去文具、衣物等,还利用周末、节假日悉心陪伴,填补孩子们的亲情缺失。

除了福利院的孩子们以外,在庆阳,

(转2版)

2282名孤儿和事实无人抚养儿童也都获得了爱的滋养。庆阳市31名市级领导带头结对39名孤儿,陪他们吃“爱心午餐”、逛科技馆、过集体生日;宁县先后组织52名孩子赴兰州开展“爱心民航·翼路童行”研学活动,帮助孩子们拓宽视野;庆城县开展“阳光成长”心理课堂,为自闭儿童设计“情绪绘本”……

(转2版)